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2022 北京十三中分校初三 10月月考 

数    学 
2022.10 

班级：________________  姓名：________________  学号：________________ 

一、选择题（本题共 16分，每小题 2分） 

1.下列各式中，y 是 x 的二次函数的是（   ）

A. 𝑦 = 3𝑥 − 1 B. 𝑦 =
1

𝑥2 C. 𝑦 = 3𝑥2 + 𝑥 − 1 D. 𝑦 = 2𝑥2 +
1

𝑥

2．受新冠肺炎疫情影响，某企业生产总值从某月份的300万元，连续两个月降至260万元，设平均降低率

为𝑥，则可列方程（   ） 

A. 300(1 + 𝑥)2 = 260 B. 300(1 − 𝑥2) = 260

C. 300(1 − 2𝑥) = 260 D. 300(1 − 𝑥)2 = 260

3．将抛物线 y＝-3x2 平移，得到抛物线 y＝-3(x-1)2-2，下列平移方式中，正确的是（   ）． 

A．先向左平移 1 个单位，再向上平移 2 个单位 

B．先向左平移 1 个单位，再向下平移 2 个单位 

C．先向右平移 1 个单位，再向上平移 2 个单位 

D．先向右平移 1 个单位，再向下平移 2 个单位 

4．二次函数 ( )02 ++= acbxaxy 的图象如图所示， acb 42 −= ，则下列四

个选项正确的是（   ） 

A． 0b ， 0c ， 0   B． 0b ， 0c ， 0   

C． 0b ， 0c ， 0  D． 0b ， 0c ， 0  

5．关于𝑥的方程(𝑘 − 3)𝑥2 − 4𝑥 + 2 = 0有实数根，则𝑘的取值范围是(    )

A. 𝑘 ≤ 5   B. 𝑘 < 5且𝑘 ≠ 3 C. 𝑘 ≤ 5且𝑘 ≠ 3 D. 𝑘 ≥ 5且𝑘 ≠ 3 

6.小高发现，用微波炉加工爆米花时，时间太短，一些颗粒没有充分爆开；时间太长，就糊了.如果将爆开

且不糊的粒数的百分比称为“可食用率”.在特定条件下，可食用率 p 与加工时间 t（单位：分钟）满足的函

数关系 2p at bt c= + + （a、b 、c是常数），小高记录了三次实验的数据（如下图）.根据上述函数模型

和实验数据，可以得到最佳加工时间为（    ） 

    A．3.50 分钟 B．3.75 分钟 C．4.00 分钟 D．4.25 分钟 

7. 已知 4 是关于𝑥的方程𝑥2 − 5𝑚𝑥 + 12𝑚 = 0的一个根，且这个方程的两个根恰好是等腰三角形𝐴𝐵𝐶的两

条边长，则△ 𝐴𝐵𝐶的周长为（ ） 

O 543

0.8

0.7

0.5

t

p



第2页/共4页 
学科网（北京）股份有限公司  

A. 14 B. 16 C.12 或 14 D.14 或 16

8．下表中所列𝑥，𝑦的6对值是二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)图象上的点所对应的坐标，其中−3 <

𝑥1 < 𝑥2 < 𝑥3 < 𝑥4 < 1，𝑛 < 𝑚． 

𝑥 … −3 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 1 … 

𝑦 … 𝑚 0 𝑐 0 𝑛 𝑚 … 

根据表中信息，下列4个结论：①𝑏 − 2𝑎 = 0；②𝑎𝑏𝑐 < 0；③3𝑎 + 𝑐 > 0；④如果𝑥3 =
1

2
，𝑐 = −

5

4
，那么

当−3 < 𝑥 < 0时，直线𝑦 = 𝑘与该二次函数图象有一个公共点，则−
5

4
≤ 𝑘 <

7

4
；其中正确的有（    ）

个． 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分） 

9. 请写出一个一元二次方程，要求满足下列两个条件：①有两个不等实根；②其中有

一个解为𝑥 = 2，所写方程是   ． 

10.二次函数 cbxxy ++= 2
的图象如图所示，若点 A 1(0 )y， 和 B 2( 3 )y− ， 在此函数

图象上，则 1y ___ 2y （填“<”,“>”,或“=”）. 

11.有一个人患了新冠肺炎，经过两轮传染后共有169人患了新冠肺炎，每轮传染中平

均一个人传染了______个人． 

12.若二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 的图象经过点（ -1,0）和（ 3,0），则方程𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0的解

为      ． 

13.特殊时期，市疾控专家提醒广大市民，乘坐电梯切莫大意，务必做好个人防护

措施．如图所示，某商场在厢式电梯地面铺设了醒目的隔离带，提醒顾客乘坐电梯

时持足够的空间距离，减少接触．电梯地面部分为一个长为 190cm，宽为 170cm 的

矩形地面，已知无隔离带区域（空白部分）的面积为 29700cm
2，若设隔离带的宽

度均为 xcm，那么 x 满足的一元二次方程是                 ． 

14. 若𝑥1，𝑥2是方程𝑥2 − 4𝑥 − 2020 = 0的两个实数根，则代数式𝑥1
2 − 2𝑥1 + 2𝑥2的值等于______．

15. 如图，抛物线
2  ( 0)y ax bx c a= + +  与 y 轴交于点 C，与 x 轴交于 A，B 两点，

其中点 B 的坐标为 (4,0)B ，抛物线的对称轴交 x 轴于点 D，CE∥AB，并与抛物线的

对称轴交于点 E.现有下列结论：① 0a  ；② 0b  ；③ 4 2 0a b c+ +  ；④

4AD CE+ = .其中所有正确结论的序号是       . 

16．在平面直角坐标系 xOy 中，开口向下的抛物线 y=ax2 +bx +c 的一部分图象如图所

示，它与 x 轴交于 A(1，0)，与 y 轴交于点 B (0，3)，可以判断 a 的取值范围

是    ． 

三、解答题 

17．用适当的方法解下列方程（每小题 5分，共 10分）： 

（1）
2( 3) 25x − =        （2）3𝑥2 + 2𝑥 − 2 = 0 16 题图 

10 题图 
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18．（5 分） 

已知a是方程
2 2 4 0x x− − = 的一个实数根，求代数式 ( ) ( )( )

2
2 1 1a a a− + + − 的值．

19．（5分） 

已知：二次函数 y=x2+bx+c 的图象与 y 轴交于点 A（0，-3），且经过点 B（2，5）． 

   （1）求二次函数的解析式；  

   （2）将（1）中求得的函数解析式用配方法化成 2( )y x h k= − + 的形式． 

20．（6 分）已知关于 x 的一元二次方程 2 1 0x mx m− + − = ． 

（1）求证：方程总有两个实数根； 

（2）若方程有一个根为负数，求 m 的取值范围． 

21．（7 分）对于抛物线 2 4 3y x x= − + .      

（1）它与 x 轴交点的坐标为    ，与 y 轴交点的坐标为     ，顶点坐标

为        ； 

   （2）在坐标系中画出此抛物线的图象； 

（3）当 1− ＜x＜
7

2
时，y 的取值范围是      ． 

22．（6 分）运动员将小球沿与地面成一定角度的方向击出，在不考虑空气阻力的条件下，小球的飞行高度

h（m）与它的飞行时间 t（s）满足二次函数关系，t 与 h 的几组对应值如下表所示． 

t（s） 0 0.5 1 1.5 2 … 

h（m） 0 8.75 15 18.75 20 … 

（1）求 h 与 t 之间的函数关系式（不要求写 t的取值范围）； 

（2）求小球飞行 3 s 时的高度； 

（3）问：小球的飞行高度能否达到 22 m？请说明理由． 

23. 如图，要在墙边围一个矩形花圃．花圃的一边靠墙(墙的长度不限)，另三边用篱笆围成．如果矩形花

圃的面积为50平方米，篱笆长20米，求矩形花圃的长和宽各是多少米？ 

24. 小明在学习中遇到这样一个问题：若 1≤x≤m，求二次函数 2 6 7y x x= − + 的最大值．他画图研究后发

现， 1x = 和 5x = 时的函数值相等，于是他认为需要对m 进行分类讨论． 

他的解答过程如下： 

∵二次函数 2 6 7y x x= − + 的对称轴为直线 3x = ， 

∴由对称性可知， 1x = 和 5x = 时的函数值相等． 

∴若 1≤m＜5，则 1x = 时， y 的最大值为 2； 

若 m≥5，则 mx = 时， y 的最大值为 2 6 7m m− + ． 

请你参考小明的思路，解答下列问题： 

（1） 当 2− ≤x≤4时，二次函数 142 2 ++= xxy 的最大值为_______； 

（2）若 p≤x≤2，求二次函数 142 2 ++= xxy 的最大值； 

（3）若 t≤x≤t+2时，二次函数 142 2 ++= xxy 的最大值为 31，则 t 的值为_______． 

1 5

x=3

O x

y
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25.在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y =－x2 + mx +n 与 x 轴交于点

A，B（A 在 B 的左侧）. 

（1）抛物线的对称轴为直线 x = -3，AB = 4.求抛物线的表达式；  

（2）平移（1）中的抛物线，使平移后的抛物线经过点 O，且与 x

正半轴交于点 C，记平移后的抛物线顶点为 P，若△OCP 是等

腰直角三角形，求点 P 的坐标； 

（3）当 m =4时，抛物线上有两点 M（x1，,y1）和 N（x2，,y2），若

x1< 2，x2>2，x1+ x2 > 4，试判断 y1与 y2的大小，并说明理由. 

26. 在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y=ax2－2ax－3a (a<0)经过点 A（-1，0），

将点 B（0，4）向右平移 5个单位长度，得到点 C

（1）求点 C的坐标； 

（2）求抛物线的对称轴； 

（3）若抛物线与线段 BC恰有一个公共点，结合函数图像，求 a的取值范围. 

27. 对于平面直角坐标系 xOy 中的点 P 和正方形给出如下定义：若正方形的对角线交于点 O，四条边分别

和坐标轴平行，我们称该正方形为“原点正方形”.当“原点正方形”上存在点 Q，满足 PQ≤1时，称点 P

为原点正方形的“友好点”. 

（1）当“原点正方形”边长为 4时， 

①在点 P1（0,0），P2（-1,1），P3（1,3），P4（3,3）中，“原点正方形”的“友好点”是_________.

②点 P在直线 y=x的图象上，若点 P为“原点正方形”的“友好点”，求点 P横坐标的取值范围；

（2）一次函数 y=-x+2的图象分别与 x轴，y轴交于点 A、B，若线段 AB上存在“原点正方形”的“友好

点”，直接写出“原点正方形”边长 a的取值范围. 


